

藏文版

新华社北京11月11日电 2025年11月11日，国家主席习近平致电凯瑟琳·康诺利，祝贺她就任爱尔兰总统。

习近平指出，中国和爱尔兰建交46年来，在互学互鉴、友好合作中携手发展，成就斐然。近年来，两国各层级交往密切，务实合作成果丰硕。我高度重视中爱关系发展，愿同康诺利总统一道努力，增进政治互信，赓续传统友好，共同支持多边主义和自由贸易，推动中爱互惠战略伙伴关系不断向前发展，更好造福两国人民。

千年潮未落，风起再扬帆

(详见第三版)

2025年11月 12 日 星期三

乙巳年九月二十三

今日八版

第24151期

中国西藏新闻网网址：<http://www.xzxw.com>

国内统一连续出版物号 CN54—0002

邮发代号 67—1

王君正会见全区离退休干部先进集体和先进个人代表

本报拉萨11月11日讯(记者 张黎黎 张尚华 史金茹)11月11日，自治区党委书记王君正在拉萨会见全区离退休干部先进集体和先进个人代表。

王君正代表自治区党委向受到表彰的先进集体和先进个人表示热烈祝贺，向各位老同志并通过他们向全区广大离退休干部致以诚挚问候，向全区广大老干部工作者表示衷心感谢。他说，自治区成立60年来，在党中央的坚强领导下，自治区党委团结带领全区各族人民顽强拼搏、努力工作，推动西藏各项事业发生了翻天覆地的变化，西藏同全国一道迈上了基本实现社会主义现代化的新征程。今天的西藏，政治安定、社会稳定、经济发展、民族团结、宗教和顺、生态良好、边防巩固、人民安居乐业，西藏经济社会发展的巨大成就饱含着一代又一代共产党人、一代又一代革命干部的艰苦奋斗，大家在西藏革命、建设、改革的各个历史时期作出了积极贡献，在你们的身上生动体现了“两路”精神、老西藏精神，激励着全区广大干部在新征程上奋勇争先。

王君正指出，新时代新征程，更需接续奋斗。当前全区上下正深入学习贯彻党的二十届四中全会精神和习近平总书记视察西藏时的重要讲话精神，希望广大老同志认真学习领会习近平总书记重要指示批示精神，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，深刻领会新时代党的治藏方略，一如既往关心支持西藏工作，发挥政治优势、经验优势，为落实“四件大事”、推进“四个创建”建言献策，继续发扬优良传统，争取更大光荣，为社会主义现代化新西藏建设再立新功。

王君正强调，老干部是党和国家的宝贵财富。各级党委和政府要高度重视老干部工作，坚持政治上尊重、思想上关心、生活上照顾、精神上关怀，抓实抓细老



十一月十一日，自治区党委书记王君正在拉萨会见全区离退休干部先进集体和先进个人代表。这是王君正与受到表彰的先进集体和先进个人代表亲切握手。本报记者 李洲 摄

干部工作，切实发挥好老干部作用，凝聚起推动长治久安和高质量发展的磅礴力量，把西藏各项事业不断推向前进。

11日上午，全区离退休干部先进集体和先进个人表彰大会在拉萨召开。会议指出，要深入学习领会党的二十届四中全会精神和习近平总书记视察西藏时的重要讲话精神，按照自治区党委部署要求，全面加强新

时代离退休干部党的建设工作和老干部工作部门自身建设，扎实做好离退休干部服务保障，推动新时代老干部工作高质量发展。要大力宣传离退休干部典型事迹，引导全区广大党员干部崇尚先进、见贤思齐，为社会主义现代化新西藏建设贡献智慧和力量。

赖蛟、龚会才、王峻、韦秀长、孟晓林参加有关活动。

幸福羌塘唱欢歌 ——“十四五”以来那曲市推进高质量发展综述

本报记者 万靖

聚焦“四件大事”聚力“四个创建”
决胜“十四五”·西藏答卷

“十四五”的春风掠过羌塘草原，在那曲这片壮美的草原上催生出万千气象。湛蓝如洗的天空下，成群的牦牛如黑珍珠般散落在无垠的草场；崭新的公路如哈达蜿蜒，连接起雪山环抱的城镇村庄，热闹的市集似画卷铺陈，汇聚起百姓生活的幸福交响。

那曲，正以项目为笔、奋斗为墨，在“十四五”的宏伟蓝图上，续写着全方位进步、历史性成就的辉煌篇章。

沃野织锦 特色产业绘新卷

在嘉黎县麦地卡乡居隆村，索朗央

珠的家庭牧场里奶香四溢。工作人员熟练地将酥油、酸奶和风干牛肉等产品分装打包。“自从成立家庭牧场，我们不仅学到了新技术，还拓宽了销售渠道，开发了新产品！”索朗央珠指着包装精美的产品，喜悦之情溢于言表。2024年，她的家庭牧场销售额突破40万元——这正是那曲市推动牦牛产业现代化的鲜活例证。

近年来，在推动畜牧业转型升级过程中，那曲市积极培育新型经营主体，发展农畜产品精深加工，持续提升产品附加值。截至目前，全市已建成1个国家级农牧业现代产业园区，拥有3家自治区级龙头企业和19家市级龙头企业，成功申报32家国家级合作社、11家自然

区级合作社和7家自治区级家庭牧场，发展各类农牧民专业合作社1636家，注册家庭牧场3465户，养殖大户4564户，一个多层次、全覆盖的产业组织体系已然形成。

与此同时，在那曲市农牧业科技研究推广中心的温室大棚里，农技人员捧起一颗颗饱满的“黑美人”土豆，脸上绽放出收获的喜悦。今年8月，那曲首次在海拔4500米以上成功试种“黑美人”土豆，亩产达1946.76斤。这一突破不仅是高原农业的重大进步，更展现了那曲在拓展食物供给体系上的创新勇气。

预计未来3至5年，“黑美人”土豆将在那曲形成“科研+示范+推广”的全产业链模式，成为高原特色农业新名片。

伴随着产业发展的脚步，这座城市的生活品质同步提升。10月15日，随着

那曲市色尼区南部新城清洁能源集中供暖项目二期的正式投运，南部新城的居民家中暖意融融。换热站内，技术人员正在监控设备运行情况。“我们攻克了地热领域结垢与回灌两大难题。”项目负责人储志亮指着管道介绍说。目前，该项目已为那曲城区145万平方米建筑供暖，全部建成后每年可减少二氧化碳排放30万吨，为那曲市财政节约支出约5000万元。

从传统牧业的现代化转型，到高原农业的技术突破，再到清洁能源的民生改善，那曲的特色产业发展呈现出多元共进的生动图景。

天路筑梦 那曲基建谱华章

机械轰鸣，焊花飞溅——10月初，在平均海拔4100米的梅帕塘水库施工现场，工人们顶着凛冽寒风进行鱼道安装作业。与此同时，厂房主体结构的钢架在阳光映照下渐次成型。

作为西藏在建投资规模最大的中型水库，梅帕塘水库总库容达2327万立方米，施工总投资9.64亿元，预计2026年6月30日全面竣工。

(下转第二版)

英才汇聚 志向高原

2025年西藏招才引智推介活动举行

本报郑州11月11日电(记者 耿锐仙)日前，“英才汇聚 志向高原”2025年西藏招才引智推介活动在兰州大学、西北农林科技大学和郑州大学相继举行。

此次活动聚焦高原特色农牧业、清洁能源、绿色工业、文化旅游、藏医药等重点产业发展和民生领域，发布高层次和急需紧缺人才引进需求600余个、技术合作需求88个，为广大有志青年搭建起志向高原、实现梦想的对接平台。

活动现场，来自3所高校的援藏干部人才代表，在藏工作的校友代表分享了他们在西藏的工作经历和成长感悟。“非常荣幸能回到母校，参加这次招才引智活动。西藏是一片充满希望与机遇的热土，实现高质量发展，离不开高层次人才和急需紧缺人才。当前，西藏推出了一系列富有吸引力的人才政策，为大家施展才华、成就梦想提供了广阔舞台。真诚期待大家怀揣智慧、专业与热情，到西藏贡献青春力量、书写精彩人生。”日喀则市委政法委执法监督科副科长谷雪说。

据悉，近年来，我区制定出台关于加强和改进新时代西藏人才工作的19条措施，主动走出去，在北京、上海、成都等城市和清华大学、北京大学等高校举办了多场招才引智活动，大力引进经济社会发展急需的各方面优秀人才，为西藏高质量发展不断注入新活力。

“藏字号”特色产品加速“出海” 前三季度累计出口额超3000万元

本报拉萨11月11日讯(记者 李梅英)记者从拉萨海关获悉，西藏7市(地)特色产品出口实现全覆盖，今年前三季度累计出口额超3000万元，冬虫夏草、藏红花、高原矿泉水等一批“藏字号”特色产品走向国际市场。

今年以来，立足西藏独特资源禀赋与区位优势，拉萨海关出台服务西藏外贸高质量发展12条举措，实施企业“首单外贸”培育计划，从企业订单确认、物流衔接做到通关放行提供全流程跟踪指导，成功助推西藏藏红花首次出口。

在通关便利化改革方面，拉萨海关持续优化口岸营商环境，搭建高原特色产品出口智慧海关场景链，深化“云签发”检验检疫证书、“先期机检+智能审图”等便捷措施应用，推广“天路e点通”等“微创新”项目，创新“区(港)岸联动”监管模式，特色产品出口通关时间压缩20%。开展全国首单

矿泉水“批次检验(检疫)”出口试点，平均检验时间缩短3个工作日，带动企业物流效率提升70%，试点以来保障15080件矿泉水快速通关。

品质是“藏字号”产品走出去的核心底气。拉萨海关积极配合地方开展特色产品地理标志培育，推出“生态赋能+文化增值”认证模式，为当雄牦牛肉等产品制定地方标准，规范生产工序与品质指标，推动普通农牧产品向地域特色名片升级。针对冬虫夏草等特色产品出口，拓展实验室检测项目32项，实行“随到随检、优先流转”服务模式，优化偏远地区样品接收、实验分析等流程，前三季度检测特色产品700余批。

一系列务实举措，不仅让西藏特色产品出口通关更便捷、品质更可控，带动了当地特色产业提质增效，拓宽了农牧民增收路径，为西藏经济高质量发展注入强劲动力。



优化原种辣椒

提质增产增收

林芝市墨脱县格当乡通过党建引领，积极发展格当原种辣椒产业。格当原种辣椒品质优、辣度高、果肉厚实，因曾出现品种退化、产量不稳等问题，影响了群众种植积极性。去年，格当乡党委牵头成立辣椒合作社，聚焦“技改良、稳收益、强信心”，在完成首批原种辣椒提纯复壮种植后，实现提质增产增收，80户社员户均分红超1万元。今年，群众主动申请扩种，种植面积较去年增长近一倍，产业发展势头良好。

图为近日墨脱县格当乡群众在分拣辣椒。本报记者 王敏 摄

我区各地各部门掀起学习贯彻党的二十届四中全会精神热潮